

DOBROGEEA JUNĂ

Director-Proprietar C. N. BARRY

APARE ZILNIC

Inscris în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului Constanța sub Nr. 37 din Mai 1938

Redacție și Administrație: CONSTANȚA str. Școlii Vârnav No. 27
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei 6 luni 350
Pentru Autorități și instituții lei 2.000—Reclame și inserți după tarif
Termină No. 13.43

Mesajul de deschidere

a Corpurilor Legiuitoare

Domnilor Senatori,
Domnilor Deputați,

Cu vie multumire Ma regasesc azi în mijlocul reprezentanților țării întruniți în această sesiune a legislaturii actuale a Corpurilor legiuitoare.

In împrejurările deosebit de



reselor noastre comune de pace de ordine și de securitate.

Grija noastră statornică pentru aceste interese ne-a apropiat în timpul din urmă și de alte puteri.

Primirea atât de caldă pe care Italia a făcut-o solului tineretului român, a avut cel mai viu răsunet în inima noastră și a consfințit, prin însuflețirea ei, o tradiție, care ne e scumpă și o comunitate spirituală nedesmințită.

De asemenea, primirea prietenească de care s'a bucurat la Sofia ministrul finanțelor și care corespunde în totul bunurilor noastre simțiminte, ne-a pricinuit cea mai deplină și cea mai sinceră mulțumire.

Neșovăitoare va rămâne și în viitor politica noastră de pace și de dezvoltare a bunelor raporturi cu toate popoarele. Vom urmări țelurile acestei politici, hotărâți în același timp a ne apăra hotarele trase de dreptatea istorică și conștiinței de puterea noastră, pusă nu numai în slujba intereselor naționale dar și în slujba marilor interese ale civilizației europene.

Domnilor Senatori,
Domnilor Deputați,

Activitatea pentru consolidarea pozițiilor noastre pe planul internațional s'a desfășurat împreună cu activitatea pentru desăvârșirea apărării noastre militare.

Armata a continuat să rămână preocuparea permanentă a guvernului Meu.

Toate resursele teritoriului, toate puterile de muncă, de producție și de schimb au fost puse în slujba înzestrării militare cu ajutorul însuflețit al întregii țări conștiente că armata rămâne chezașia supremă a independenței și a integrității fruntarilor.

Cu deosebită satisfacție se cuvine să înregistrăm actele de patriotism, ridicat la cei lipsiți până la înalțimile jertfei, care s'au săvârșit cu prilejul dotării soldaților și al ajutorării concentraților, precum și cu prilejul subscrierilor la Bonurile de Înzestrare ale Armatei. Toate aceste acte vor rămâne pentru totdeauna, una dintre cele mai clare manifestări ale solidarității românești.

Trimit și cu acest prilej ofițerilor și trupelor, care veghează la hotare, mulțumirile Mele recunoscătoare pentru toate eforturile și pentru munca fără de odihnă închinată împlinirii datoriei.

Domnilor Senatori,
Domnilor Deputați,

În această atmosferă de bărbăție și de înaltare, Guvernul Meu, va putea să împlinească misiunea pe care i-am încredințat-o, având asigurate toate condițiile de stabilitate și de continuitate necesare pentru executarea unui program de durată. Încetarea tuturor luptelor interne și înfrățirea tuturor conștiințelor înaintul

(continuare în pag. II-a)

Un nou îndrumător al acțiunii de Propagandă Națională

Ministerul Propagandei, creat la Octombrie trecut prin gruparea tuturor serviciilor de specialitate, pentru a răspunde ne-



cesitățile de coordonare în această ramură de activitate atât de utilă țării, în deosebi peste hotare, are un nou conducător, ales de M. S. Regele în persoana d-lui Prof. Constantin C. Giurescu.

Sub noul regim de guvernare al Frontului Renașterii Naționale, d. prof. Giurescu a fost chemat să aducă contribuția prețioasă acțiunii de organizare politică.

În calitate de ministru al Frontului Renașterii Naționale, d-sa a îndrumat această acțiune și a desăvârșit-o, isbucind să înfățișeze, la capătul unor neobosite strădanii, rezultatele așteptate cu atâta încredere, — o operă temelnică de bun organizator.

Din rândul celor mai tineri de care s'a înconjurat Suveranul, pentru a duce la deplină realizare inițiativa regală de reconstrucție a statului nou, d. prof. Constantin C. Giurescu a corespuns cu calități excepționale.

Profesorul studiat dela Universitatea din București, care ilustrează o catedră de adevărată mândrie națională, pentru noi Români, a adus în cea dintâi funcțiune politică cu care a fost însărcinat elan creator, energie de muncă, credință nestrămutată într'un ideal de realizat și pe de asupra tuturor aceste admirabile însușiri, onestitate de suflet, de concepție și de atitudine, care-l onorează.

D. Constantin C. Giurescu este celace se cheamă un om dintr'o bucată. Neprețuite au fost pentru țară serviciile pe care i le-a făcut în cariera sa profesorului de istoria românilor dela Universitatea din București.

Ne a evocat într'o operă de sinteză istorică întregul trecut de viață națională românească și ne a învățat să fim mândri de acest trecut.

A pregătit în cultul iubirii de patrie generații deardându-l de studenți care se pot pretinde, pe bună dreptate, desăvârșiți prin studiul serios.

A conferențiat peste hotare, a ținut cursuri la universități străine, și a făcut cunoscută țara, a susținut, ori unde a fost nevoie, cu talent, cu strălucire, cu competență, temelul drepturilor

(continuare în pag. 3 a)

Iubirea de Țară și de Rege

la Musulmanii din Dobrogea

de HALIL CADAR

Hatipul Moscheii din Techirghiol
Fost Muftiu de Durostor

În provincia dintre Mare și Dunare, în Dobrogea lui Mircea cel Bătrân, pe lângă poporul român, mai trăiește un popor turco-tătar, de religie mahomedană, înzestrat cu cele mai frumoase calități și cu necontestate sentimente românești. Încă dela reanexarea Dobrogei, la Regatul Român, elementul musulman a dat dovada de o loialitate, fără prihană, însuflețit fiind de gândurile cele mai curate, pentru triumful onoarei și liniștii noii patrii adoptive; Încă din primii ani ai administrației românești, s'a simțit mândru și strâns legat de această sfântă patrie, unde se bucura de toate drepturile și de toată dragostea întregii suflări românești, sub un regim de dreptate și libertate.

Începând din 1878, cu același îndemn de frație, cu același simțământ de iubire și cu același dragoste de Țară și Rege, cetățenii musulmani, ca fiecare Român dela Mare, Dunare și Carpați, s'au legat în mod neprecupețit de Dobrogea cea frumoasă, de pământul acesta românesc, stând permanent prezenți la toate îndatoririle lor și apărând în această provincie, când a fost nevoie, cu vorba și cu fapta, drepturile istorice ale neamului românesc.

Ori de câte ori li s'a prezentat ocaziunea, Musulmanii nu s'au codit un moment, în a-și manifesta sentimentele de credință neclintită față de Rege și de această scumpă patrie, România. Printr'o conduită cât se poate de corectă, totdeauna, au fost pilda de felul cum trebuie iubită Țara și Regele ei, dovedind astfel cu fapte, că sunt buni români și buni patrioți.

În războiul pentru realizarea idealului național, pentru îndeplinirea visului milenar al poporului român și la ridicarea marelui edificiu al Unirii și întemeierii României Mari, Musulmanii Dobrogeni, au contribuit și au răspuns cu toții, înrolându-se sub cutele drapelului tricolor.

Electrizați de semnalul goanei, oștenii români de religie mahomedană, și-au lasat ca buni români, casa, părinți, soțiile și copiii și, cot la cot, în cea mai deplină armonie și frație cu camarazii lor români, au pornit la luptă și la datorie, apărând pas cu pas, pământul sacru al țării românești și contribuind cu sângele și cu prețul vieții lor, la trasarea hotarelor naționale și fruntarilor fi-rești ale României de astăzi.

Mulți din cei plecați nu s'au mai înapoiat; și-au vărsat sângele, și-au lasat oasele pe câmpul de război, dovedind astfel că au știut să prețuiască dragostea și sollicitudinea ce li se acorda întotdeauna din partea Românilor.

Trebuie să se știe, că nu este mic, numărul, acelor ostași musulmani, cari au câștigat laurii nemuririi, pe câmpul gloriei, pecetluind astfel legătura vecinică de frație cu feciorii români, la Jiu, Marășii și Marășești.

Ei știau că Dobrogea Românească, este scumpa lor patrie, unde s'au născut, s'au adăpostit, și-au păstrat firea lor, obiceiurile, credința, limba și pământul lor.

Cât de scumpă le era, această provincie dintre Mare și Dunare, în care se afla, pentru fiecare fiu musulman, câte un locușor sfânt, câte o casuță, în care au văzut lumina zilei și au fost desmierdați de o mamă iubită!...

Și cât de scumpă le era Dobrogea aceasta, când se gândeau, că în pământul sfânt al ei, se aflau mormintele părinților și rudelor lor!...

Pentru aceste comori sfinte, ei au glorificat jertfa musulmană pe altarul patriei românești...

Deaceia, în fiecare an, la Ziua Eroilor, în satele și orașele dobrogene, sunt slăviți și eroii români de religie mahomedană prin glasul reprezentantului bisericii românești, alături de rugăciunile sfinte cetite din Coran de reprezentantul gamei respective.

Aces e prețioase jertfe au făcut pe musulmani să fie iubiți și cunoscuți pretutindeni, ca cei mai credincioși și cei mai devotați și disciplinați cetățeni ai Dobrogei.

Dealtfel poporul român știa și cunoștea foarte bine

(continuare în pag. 2 a)

Mesagiul de deschidere a Corpului Legiuitor

(Continuare din pag. 1-a)

„Frontului Renașterii Naționale” multiplica posibilitățile de realizare ale acestui program de reorganizare și de consolidare.

Continuând să execute măsurile destinate să sporească în fiecare zi puterile militare ale țării, Guvernul Meu va grăbi întocmirea reformelor menite să desăvârșască organizarea Statului în cadrul noului așezământ constituțional.

O deosebită atențiune va fi acordată problemelor economice, agravate prin dezechilibrul provocat de urmările războiului în curs și care reclamă soluțiuni de transformare și de adaptare a întregii noastre economii naționale.

Problemele de producție vor fi în deosebi luate în serioasă considerare. Producția generală a țării va trebui să fie stimulată în toate ramurile. Numai producând mult și producând rațional vom putea face față tuturor nevoilor și vom putea crea isvoare noi pentru acoperirea cheltuielilor extraordinare ce urmează a fi satisfăcute fără întârziere.

În cuprinsul acestui program economic agricultura ocupă loc de frunte. Interesele agricultorilor, armonizate cu interesele economiei generale, vor fi promovate și problema din ce în ce mai gravă a disproporției între prețurile produselor industriale și prețurile produselor agricole va trebui să găsească în măsurile ce se vor lua o dreaptă soluțiune.

O deosebită atențiune va fi acordată armonizării salariilor funcționarilor publici, care va fi rezolvată în decursul acestui an bugetar. Cu prilejul împlinirii acestei însemnate reforme se vor stabili principiile unei mai logice ierarhizări și a unei mai juste retribuții și în același timp, se va aduce o ameliorare materială întregului corp funcționaresc.

Politica de realizări sociale urmarita de Guvernul Meu își va găsi un larg câmp de activitate, în consolidarea tuturilor așezămintelor create până azi de legile muncitorești și în organizarea unui nou regim de asistență cerut de legile solidarității și ale dreptății sociale care trebuie să cărmuiască toate actele noastre.

Deopotrivă de hotărâte vor fi măsurile menite să asigure echilibrarea bugetului general și apărarea monedei.

Grație unei acțiuni chibzuite și unitare, executată fără șovăire, finanțele publice s'au dezvoltat satisfăcător și au putut face față atât cheltuielilor generale ale Statului, cât și nevoilor pregătirii premilitare.

Pentru noul an bugetar sunt de prevăzut noi cheltuieli și deci noi sarcini fiscale. Guvernul Meu este silit să ceară țării noi jertfe reclamate de necesitățile înzestrării armatei, încredințat ca ele vor fi acceptate cu aceeași patriotică înțelegere cu care au fost acceptate toate jertfele făcute până azi pentru apărarea păcii și pentru apărarea patrimoniului național.

Domnilor Senatori,
Domnilor Deputați,

Guvernul meu va supune dezbaterilor Domnilor-Voastre proiectele de legi destinate să completeze reformele împlinite în cadrul noului Constituții și să rezolve probleme noi de organizare.

Această operă de legiferare va fi redusă, astfel precum o

reclamă o imperioasă necesitate: excesul de legiferare, atât de păgubitor administrației și gospodăriei publice, trebuie curmat. Legi puține — dar legi respectate și aplicate — această dogmă trebe să îndrumeze pe viitor în permanență atât acțiunea de guvernare, cât și acțiunea de legiferare.

Pe lângă proiectul de lege pentru organizarea Breslelor, supus dezbaterilor Domnilor Voastre în sesiunea precedentă, Guvernul Meu va va înfațișa:

Proiectul de lege pentru Bugetul General al Statului însoțit de proiectele de legi cu caracter bugetar.

Proiectul de lege pentru ajutorarea familiilor concentraților lipsiți de mijloace prin care se asigură un ajutor permanent celor care, plecând să-și facă datoria, lasă în urmă familiile luptând cu greutățile vieții.

Proiectul de lege pentru pregătirea profesională a Corpului de Poliție și Siguranță, destinat a asigura o mai bună pregătire acestei administrații, cu rol atât de important în organizarea generală a Statului.

Proiectul de lege pentru Asistența Publică, prin care se creează noi organe și noi mijloace pentru combaterea lipsei și a suferinții.

Proiectul de lege pentru Organizarea generală a învățământului Profesional, prin care se stabilesc principiile de baza ale tuturor Școlilor profesionale, instituindu-se și un Consiliu Superior de coordonare metodică și de îndrumare cu adevărat practică a acestui învățământ.

Proiectul de lege pentru Organizarea învățământului Industrial Inferior și Mediu pentru băeți, menit să adapteze acest învățământ nevoilor economice ale țării și tendințelor de dezvoltare a industriei românești.

Proiectul de lege pentru Organizarea Colegiului Medicilor prin care se introduce în organizarea corpului medical noile principii care stau la baza actualei alcătuirii constituționale.

Proiectul de lege pentru simplificarea administrației locale, prin care această administrație va fi liberată de povara formalismului birocratic.

Proiectul de lege pentru Jurisdicția muncitorească, având drept scop unificarea jurisdicției muncitorești.

Domnilor Senatori,
Domnilor Deputați,

Sunt încredințat, că ascultând glasul marilor îndatoriri, pe cari ni le impun zilele ce trăim, veți da întreg sprijinul Guvernului Meu în opera ce va întreprinde.

Urându-vă spor la munca și rugându pe Cel Atotputernic să binecuvinteze lucrările Domnilor-Voastre.

Eu declar deschisă sesiunea Corpurilor Legiuitoare.

CAROL

Urmează semnăturile d-lor miniștri.

—xx—

Comerciale

Se anunță că cererile cu care se solicită vizarea registrelor comerciale se vor timbra cu un timbru judiciar de 100 lei.

Această taxă trebuie plătită de atâtea ori câte registre urmează a fi vizate. Deosebit, se va aplica la vizarea registrelor albe (noi), un timbru de 5 lei pentru fiecare lidă

Un teatru regional „Muncă și Voce Bună” la Constanța

Suntem informați că în urma sugestiilor d-lui insp. gen. al muncii Stegărescu, una din cele vechi dorinți ale Dobrogenilor, se va realiza.

E vorba de acel teatru dobrogean, cerut cu atâta insistență, justificat nu numai de nevoi adânc resimțite de culturalizare a maselor, ci și de importanța mereu crescândă a acestui oraș, de faptul că există elemente excepționale de bine pregătite.

O lipsă deci cu nimic justificată. Deaceia inițiativa luată de d. insp. gen. Stegărescu, de a grupa toate elementele apte să alcătuiască o asemenea trupă regională de teatru „Muncă și Voce Bună”, vine la timp spre a umple un gol și a satisface o necesitate de ordin sufletesc mai înalt, a tinutului însuși.

În intenția d-sale este ca acest teatru să aibă ca protagoniști pe acei membri ai breslelor de salariați particulari, muncitori și elevi industriali, cari n'au avut până acum posibilitatea unei manifestări, decât în cadrul restanș al grupării lor. Nu e mai puțin adevărat că la Constanța avem o întreagă pleiadă de tineri, cari au jucat și joacă, însuflețiti de o adâncă dragoste de teatru. Mare parte din aceste elemente sunt grupate în jurul Teatrului Muncitoresc condus de d. Verat și în ele noi vedem cea mai indicată sursă pentru constituirea acestui teatru regional „Muncă și Voce Bună”.

Prin turnee în ținut și în principalele porturi, acest teatru care ne este promis de d. insp. gen. Stegărescu, va duce se unul timpurilor noi, al muncii ridicate la semn de cinste și recunoaștere. Ministerul Muncii, care va subvenționa înghesbarea de mai sus, va oferi ceiace nu a avut nimeni până acum: stabilitatea, posibilitatea creării în liniște.

Acest teatru regional, poate și trebuie să ia ființă la Constanța. Deaceia așteptăm realizarea celui dintâi teatru dobrogean, șitorit, sperăm, de cel mai inimos inspector regional al Constanței.

M. P.

—xx—

Situația bisericilor din jud. Durostor

La P. S. Episcopul Ghentie s'a prezentat zilele acestea d. Dimitrie Ciotti, Dir. ziarului „România” din Silistra, cerând în numele populației românești macedonene, sprijin pentru bisericile din acel județ.

Cu acest prilej, s'a prezentat înaltului Chiriarh situația în care se află unele biserici în curs de construcție. Se știe că până la terminarea nouilor locașuri de închinăciune, s'au acordat parohiilor câte 10 hectare pământ arabil pentru strângerea fondurilor necesare în scopul de mai sus. S'a cerut ca aceste pământuri să fie cultivate de către un comitet de enoriași, iar veniturile să servească exclusiv la mărirea fondurilor de construcție, neglijate azi.

După ce se vor face cercetările necesare, se va da o decizie și în această privință.

Iubirea de Țară și de Nepe la Musulmanii din Dobrogea

(continuare din pag. 1-a)

din istoria sa, că elementul turc este un popor de disciplină și caracter. Acolo, în istoria Românilor, se întâlnește statul înțelept al lui Ștefan cel Mare, care pe patul de moarte, cu toate că a avut foarte multe războaie cu Turcii, a sfătuit pe fiul său Bogdan Vodă, că, dacă silit de împrejurări, va fi nevoit să închine țara vreunei împărății vecine, aceasta să fie imperiul musulman, pe al cărui cuvânt de cinste, poți pune tot temelul și toată încrederea.

Așa dar, raporturi sufletesti și legături de cea mai sinceră prietenie, au existat între aceste două popoare, încă din vremuri destul de îndepărtate.

Astăzi nu există nici un motiv care ar putea schimba aceste sentimente, latărite mai apoi de dragostea și securitatea ce statul român a arătat, în toate ocaziunile, acestui element pașnic și cinstit.

În decursul celor peste șase decenii, dela reanexarea Dobrogei transdanubiene, statul român a fost cel mai părintesc îndrumător al elementului nostru musulman, căruta i-a arătat toate căile, pe care trebuie să pornească pentru ca să fie la același nivel cultural, social și economic, cu poporul român, în mijlocul căruta trăește, tratându-l cu aceeași afectuoasă și frățască îngrijire și cu același interes și bunăvoință.

Deaceia s'au lasat deschise toate porțile școalelor românești, ca principal mijloc, de a ridica moralul Musulmanilor și a-i scoate din rezerva în care trăiau. Astfel, cu timpul au început să fie, aici în Dobrogea, niște colaboratori sinceri ai Românilor, dezvoltându-li-se cultura paralel cu educația și cultura progresivă a generațiilor românești. Totdeauna li s'au respectat cultul, limba și dorința lor de propășire.

Întreținerea din partea Statului, de 50 ani de zile, a unui Seminar musulman, subvenționarea muftatelor, a clerului mahomedan, a geamiilor rurale și urbane, a membrilor învățământului limbei turce, sunt tot atâtea recompense pentru devotamentul musulman și exemple prea vădite, care dovedesc simpatia românească.

Este bine să fie reamintit act, când și astăzi statul român, da exemple de dragoste și o atenție delicată elementului musulman din Dobrogea, susținând unele revendicări juste, politice, culturalo-religioase, în duiul noiei constituții salvatoare.

Pentru a menține viu, contactul sufletesc între acești cetățeni devotați și forurile de legiuiri ale statului român, în ultimul an, s'a primit un reprezentant turc în sânul Consiliului Superior al F. R. N., s'a numit un inspector școlar al învățământului turc pentru toată Dobrogea și s'a înființat un Baș-Muftat pentru musulmanii din România Mare.

Aceste ultime realizări, sunt oglinzi vii, în cari se refrânge în toată strălucirea lor, sufletul poporului român și libertatea de care se bucură toate culele pe acest sfânt pământ al îngaduinței și al blândeței!

Cum elementul musulman, este un popor conștient de toate aceste drepturi și simțindu-se totdeauna înconjurat de iubirea și dragostea statului român, a știut și știe să trăiască, în această veche provincie românească, într-o căsnicie comună cu Români, îndeplinind cu mult drag și cu adânc sentiment patriotic, toate obligațiunile ce i s-au impus prin legile țării.

De altfel, România Mare cu un popor omogen numeros, dovedește toată sollicitudinea pentru toți cetățenii români de alta origină etnică, conlocuitori, care nu au și nu trebuie să aibă alte aspirații și velleități separate, de cât pe acelea ale românismului întreg, unite pe vecie în granițele consfințite cu jertfele a sute de mii de Români.

Orice cetățean român, din această scumpă țară, de orice credință și de orice origină etnică ar fi, care se împărtășește de lumina zilei, de caldura soarelui și de rodul pământului românesc, trebuie să meargă pe calea cea mai bună și demnă de urmat, îndeplinind cu cea mai caldă și adâncă iubire de Țară și de Tron, toate îndatoririle cet țenești.

Musulmanii Dobrogeni, fără să aibă cel mai mic și cel mai neînsemnat conflict cu Români, au dovedit totdeauna înfrățirea nedesmințită între populațiunile conlocuitoare, integrându-se definitiv în aibia intereselor naționale românești.

(Continuare în pag. 3-a)

Dela Statul Negustoresc din Constanța

Sedința dela 1 Martie 1940

Sedința se deschide sub președinția D-lui Gh. Stejcu, Președinte, asistat de D-l D-tru Bărzănescu, Secretar General.

Intrându-se în ordinea de zi, D-l Președinte dă explicații asupra sumelor adunate, în ocazia Sărbătorilor Nașterii Domnului, pentru ajutoarea comercianților nevoiași. D-sa arată că din acești bani, s'au dat concursul D-lui Dimitrie Tașcovici, Directorul Băncii Naționale, Camera de Comerț și Comisiunile formate din membrii Statului Negustoresc, s'au dat ajutoare la 117 persoane, în suma de lei 110.250 și la Societățile de Binefacere: Bunătatea Samaritană, Principele Mircea, Azilul de Bătrâni și cantinele din Cartierul Brătianu, Vile Noi și Anadolchioi, în sumă de lei 24.000.

Dă apoi citire scrisoarei de mulțumire trimisă D-lui Dimitrie Tașcovici, pentru concursul dat și face cunoscut că s'a dat și publicității un tabel de comercianți cari au contribuit la adunarea acestor sume. Cere ca Comitetul să numească o comisiune care să verifice și să-l descarcă de aceste socoteli.

D-l Ion Funoșea și Ion N. Tudor declară că au asistat la distribuția ajutoarelor, așa că n'ai mai fi nevoie de o descărcare. D-l Deputat Fr. Sachiș cere și comitetul aprobă descărcarea și mulțumeste D-lui Președinte pentru interesul ce depune.

De asemenea se aduc mulțumiri Firmei Nazarian, pentru fapta frumoasă ce a făcut dând câte 50 lei pe zi prin organele Statului unor familii de concentrați, adică suma de lei trei mii și se citesc numele celor ce au primit ajutoare din acești bani.

D-l Președintele pune în curent pe d-nii membri cu expirarea contractului de închiriere al sediului și cere să se dea avizul dacă sunt de acord a-l reînnoi. Se aprobă reînnoirea contractului în aceleași condițiuni, până la 23 Aprilie 1941.

Se face cunoscut că până la 1 Aprilie trebuie fixată adunarea generală ordinară. Se hotărăște data de 21 Martie, iar în caz că la această dată nu se va întruni numărul de membri, prevăzuți de Statut, adunarea se va ține la data 7 Aprilie a. c. cu orice număr de membri.

D-l Președinte arată că Primăria n'a renunțat la concesiunea hornăritului. D-sa dă citire câtorva pasagi din caetel de sarcini relativ, din care reiese că taxele ce se vor percepe constituie un nou bir ce va fi foarte greu de suportat mai ales de cetățenii nevoiași ai orașului, căci prin taxele prea mari prevăzute și fezul cum s'au fixat sectoarele, intră în aceeași categorie, cetă-

țenii din centrul orașului cu cei dela Spitalul Militar și civili, — cea ce este absolut nedrept.

Se mai pune în discuție chestiunea cererii muncitorilor și căruțașilor din triajul găzii, relativ la majorarea tarifelor de muncă și se hotărăște a se numi o comisiune, care să studieze chestiunea.

D. Președinte mai face cunoscut că Ministerul Muncii cere să se desemneze cineva, care să facă parte din Comitetul pentru distribuția ajutoarelor celor concentrați și se desemnează D-l Tudor Tatu, care este și membru în Consiliul de Administrație al Casei de asigurare Constanța.

Se citesc apoi mai multe adrese primite dela subsecțiile Statului din Județ și se ratifică procesele verbale ale ședințelor finite de acestea, între timp.

D-l Președinte înștiințează că Primăria n'a înaintat mai multe tabele de mărfuri, pe categorii spre a completa prețul pe kgr, pentru stabilirea taxei ad-valorem. Aceste tabele fiind date de Stat D-lor comercianți respectivi, aceștia sunt rugați a le completa, după care vor fi invitați ca împreună cu delegații Primăriei să stabilească modul de încasare al acestei taxe.

Sedința se ridică la ora 9 seara.

Un nou îndrumător al acțiunii de Propagandă Națională

(continuare din pag. 1-a)

noastre istorice, și n'a rănit niciodată pentru sine vre-o răsplătă.

Recunoașterea bine meritată a strădanților sale și profulirea roadelor unei activități atât de bogate în slujba țării și a intereselor românești, nu a întârziat să vină.

Astăzi, d. prof. Glurescu este chemat într'un alt post de încredere.

I s'a dat într'o jator un colaborator de seamă, în persoana d-lui Vasile Stolca, fost ambasador al țării la Ankara, gazetar de elită, pe care cariera diplomată lă răpise temporar breslel.

Intâmpinând pe nouii conducători ai acțiunii de propagandă națională cu desăvârșită încredere în însușirile lor de inițiatori și organizatori, în ramura tinerescă de muncă și de creație și în eforturile ce vor depune spre a fi de folos țării, le urăm cu toată nădejdea, spor la lucru rodnic.

**ASIGURAȚI PACEA
ȚĂRII VOASTRE
SUBSCRIBIND
BONUSI PENTRU
INZESTAREA
ARMATEI**

Din câmpul Muncii

Comisia de muncă :

Constanța : Vasile Petre, Sava Z. Radu, titulari; Niculescu Gheorghe Vasile Covacu, supleanți.

Călărăși : Stancu Nicolae, Preda Mihail, titulari; Nicolae Constantin, Ștefănescu Alexandru, supleanți.

Sulina : Ștefan Ursu, Maxim Ilie, titulari; Vladimir Mihail, Vavilov Stignei, supleanți.

Siliștra : Ismail Asan Musin, Asan R. Sadac, titulari; Dragnea M. Tănase, Memet Isanu, supleanți.

Tulcea : Gheorghe P. Sapov, Iacoblev Ștefan titulari; Blaja Mihalache, Tiadov Ștefan, supleanți. Turtucaia : Nicolae Tulpan, Marin Petre, Chipăroaia, titulari; Mitea G. Toca, Marin N. Barbieru, supleanți.

Reprezentanți de specialitate :

Constanța : Popescu Gheorghe, tit. D-tru Ion supleant (vapori); Biețu Ion, tit. Rădulescu Dumitru supl. (teren și magazii); Cornățeanu Ion, tit. Geancu Gheorghe, supleant, (cereale) și Marin Androne, tit. Marin Ion, supl. (cherestea) Urșuț Alexandru, tit. Cristu Dumitriu supl. (ruje); Stan Oprică, tit. Dobrin Gheorghe, supl. (petrol); Niculescu Gheorghe, tit. Presovici Nicolae, supl. (cărutași) Romeo Cocoș tit. Dumitru Ion zis Călărășanu, supl. (tunel).

Cernavoda : Stancu Niță, tit. Iordan Tudor, supleant, (cereale, coloniale și ciment); Mite Iordan, tit. Tache Petre, supl. (lemn și cărbuni); Gheorghe Nicolae tit. Grigore Tigău, supl. (cărutași).

Măcin : Nicolae Verbanov, tit. Nicu Ionescu, supleant (manuali); Vasile Bulgaru tit. Ion P. Codia supl. (cărutași).

Sulina : Ursu Ștefan, tit. Barcaru Vasile, supl. (manuali).

Siliștra : Ismail Musin Hasan tit. Dragnea M. Tănase supl. (manuali) Asan R. Sadac, tit. Memet Isanu supl. (cărutași).

Tulcea : Gheorghe P. Sapov, tit. Blaja Mihalache supl. (cărutași) Iacoblev Ștefan, tit. Tiadov Ștefan supl. (manuali).

Turtucaia : Nicolae I. Tulman tit. Mitea Gh. Toca, supl. (manuali) Marin Petre Chipăroaia tit. Marin N. Barbieru, supleanți (cărutași).

A devenit necesar controlul închirierilor

Atunci când afirmăm necesitatea unui sever control al modului cum se fac închirierile azi, în cuprinsul acestui municipiu, nu ne gândim numai la cercetarea fișelor de imobil — care până acum nu s'a făcut niciodată pe teren — ci la alt fapt, cu mult mai grav, acela al plafonului prea urcat pe care l-au căpătat în ultimul timp aceste chiri.

Fără niciun criteriu, fără justificare și mai ales fără bun simț se pretind chiri exagerate, în special salariaților publici și particulari, cari nu mai sunt în situația de a le suporta. Niciunul din acești salariați nu primesc mai mult ca acum patru cinci ani. Toți însă trebuie să plătească chirii, odă și de două ori mai mari decât acelea pe care le au plătit cu câțiva ani în urmă.

O mentalitate proprie rechizilor face pe unii proprietari să speculeze lipsa de locuinți și să impună chirii cu mult mai mari ca în anii trecuți. Orice nou impozit e un prilej pentru urcarea chiriei astfel că singurul care realmente suferă zădă și plătește, este în majoritatea cazurilor, chiriașul.

Nu e în intenția noastră de a (continuare în pag. 4-a)

Îmbirea de Tară și de Rege

la Musulmanii din Dobrogea

(continuare din pag. 2-a)

Nu-i om, și n'are drept la cinstea nimănui, cetățeanul care nu vrea sau nu știe să-și întrebunța timpul spre a fi de folos lui, neamului lui, pământului și țării în care s-a născut și a văzut lumina zilei!

În aceste vremuri de grea cumpănă, prin care trece omenirea, acum cu toate că fiecare cetățean se luptă cu nenumărate greutăți materiale, nici o datorie nu e mai necesară și nu se impune mai poruncitor, ca grija pentru patrie, — grija de care fiecare trebuie să se pătrundă așa de convingător și așa de intim, încât să întunece în el toate grijile personale și interesele particulare, să se înlăture toate relele, lipsa de solidaritate socială și lipsa de respect față de legile țării și să înceteze criticile și ponegririle de tot felul.

Acum, printr'o colaborare sinceră și intensă, cu conștiința națională românească și printr'o unitate sufletească a tuturor cetățenilor, se va putea îndeplini acea nobilă cauză, acea mare roa al ridicării și întării scumpei noastre patrii : România Mare.

Acum, fiecare cetățean român, trebuie să iechine cu zel, cu cinste și sfîrșenie o mare parte din energia sa pentru înlăptuirea operelor impuse de interesul obștesc.

Musulmani din Dobrogea cred în viitorul și bunul destin al României Mari, și în această credință vor rămâne neclintiti ca ostași neînfricați ai M. S. Regelui Carol al II-lea.

De aceea, au alergat cu dragă inimă, și s-au înrolat de buna voie în rândurile mișcării mântuitoare a F. R. N. și ale Gărzii Naționale.

Musulmanii s'au bucurat mai mult de cât toți de noua Constituție, care a așezat unirea și buna înțelegere între toți cetățenii țării, distrugând rasiia politicianismului.

Noua orânduire a treburilor publice cere dela fiecare cetățean supunere și ascultare, credință și muncă, pentru Lege și Rege, — ceea ce a fost și este totdeauna, sentimentul românului musulman din Dobrogea.

HALIL CADÂR

VIAȚA BRESLELOR

Organizarea ajutorării familiilor celor concentrați

În vederea aplicării Jurnalului Cons. de Miniștri din 20 Febr. prin care s'a constituit fondul pentru ajutorarea familiilor lucrătorilor, meseriașilor și funcționarilor particulari concentrați — d. insp. gen. Stegărescu, de acord cu conducerea Casei Asig. Sociale, a luat măsurile necesare pentru funcționarea comitetelor regionale instituite în acest scop.

Comitetele funcționează pe lângă toate casele și oficiile de asigurări din cuprinsul ținutului (Constanța, Bazargic, Siliștra, Călărăși, Mangalia, Hârșova, Cernavoda și Ovidiu) și și-au început activitatea dela 1 Martie crt.

În prealabil, se face un recensământ general de catre comitetele de șomaj și bresle, cari semnaleză pe toți cei îndreptățiți la ajutoare.

Pe dealtă parte, printr'un nou Jurnal al Cons. de Miniștri (Nr. 509 din 28 Febr. 1939) s'a hotărât ca, în afara de ajutorarea prin Casele de Asigurări, familiile muncitorilor de port concentrați, să mai primească sprijin prin Comisii de muncă din porturile maritime și dunărene.

Alimentarea acestui nou fond se va face din contribuția de 5 la sută a patronilor și de 2 la sută a muncitorilor.

Această ajutoare, a început să se aplice, dovedindu-și utilitatea pe deplin. Lipsurile cele mai mari constatate au fost tocmai la această categorie de muncitori, ale căror familii au

suportat cel mai mult rigorile vieții.

Nouii comit. istoricizare în Oficiile Cons. de muncă

În urma dizolvării Comitetelor interimare ale oficiilor Camerei de Muncă din Bazargic, Siliștra și Călărăși, se vor numi noui comisiuni.

S'a cerut breslelor să facă recomandările necesare Inspectoratului Regional al Muncii, care la rândul său, va suporta aprobării ministerului membrii ce s'au propus pentru completarea acestor comisiuni. Suntem informați că o parte din bresle au făcut până acum aceste recomandări.

Este de preferat ca nouii membri să fie oameni de breslă, cei mai buni din bresla.

Comitete regionale „Muncă și Voe Bună“

Se știe că Ministerul Muncii a hotărât, în vederea unei extinderi a cadrului organizației „Muncă și Voe Bună“, ca pe lângă fiecare Inspectorat general de muncă să ia ființă un Comitet de Colaborare, care va înlocui vechile comitete dizolvate.

Aceste comitete vor fi formate din câte un delegat al Min. de finanțe, doi industriași, doi muncitori, un meseriaș, un funcționar particular precum și președinții Camerelor de Muncă și Comerț din raza inspectoratului.

(continuare în pag. 4-a)



CINE SE SCOALA DE DIMINEATA, DEPARTE AJUNGE...
...deci cumparati-va din vreme lozuri pentru tragerile Loteriei de Stat dela 15 si 18 MARTIE dela COLECTURA

MERCUR

LOTERIA DE STAT

Sediul Inceput: Biroul Buzugiu str. Carol 49 (vis-a-vis de poșta)

INFORMAȚIUNI

Redacționale

Din motive tehnice, rubrica „Notariat” nu a putut apare în numărul de față. În numărul viitor vom insera atât Notariatul cât și polițele protestate pe ultimele 4 zile.

Atragem deosebita atențiune a abonaților noștri că SINGURUL care are împuternicirea de a încasa abonamentele la ziarul nostru și a elibera chitanțe valabile, este d. MIRCEA PANAITESCU, cărui se poate cere spre a prezenta legitimația respectivă.

Garda F. R. N.

La telegrama pe care d. dr. M. Isăscu, președintele Municipiului Constanța al F. R. N., a expediat-o M. Sale Regelui, cu prilejul celei de a doua aniversări a noii Constituții, a primit următorul răspuns din partea d-lui C. Flondor, Mareșal al Curții Regale:

„Majestatea Sa Regele mă însărcinează a vă transmite înalte mulțumiri pentru sentimentele de devotament exprimate de Vos. în numele F. R. N. cu ocazia aniversării Constituției”.

— În ziua de 10 Martie a. c. orele 9, se va face depunerea jurământului membrilor găzii naționale a orașului Medgidia și satelor dimprejur.

Solemnitatea va avea loc la Medgidia.

Dela Rezidență

— Prin Decizie Rezidențială d. avocat Gh. Marinescu a fost numit ca avocat în Serv. de Contencios al Ținutului Marea primind salariul aferent gradului.

— Prin Decizie Rezidențială s'a confirmat ordonanța municipală Nr 5035 din 16 Febr a primăriei municipiului Constanța, prin care s'au fixat prețuri maxime la vânzarea articolelor declarate de generală necesitate precum și tarifele pentru restaurantele, cafenele și cofetăriile din cuprinsul municipiului, scoțându se de sub maximalizare firele de bum bac țărănesc.

S'a recomandat să nu se mai taie vite.

Ordonanța e valabilă o lună. — Rezidența Regală a aprobat proiectul modificator pentru lucrările de reparație a spitalului județean din Bazargic, în val. de 88000 lei, în execuție pe cale de regie directă (Serv. Tehnic al jud. Caliacra)

— S'a aprobat, tot prin decizie rezidențială, lichidarea anteprezei Constantin Georgian, în stadiul în care se găsește și al cărei obiect îl formează contractul pentru aprovizionarea a 1710 m. c. piatră spartă pe unul din drumurile județene.

A castă lichidare se face cu scutire de penalități

Lichidarea lucrărilor ce se execută de d. antreprenor Ștefan Iacobescu, din com. Cetatea Jud. Constanța, se va face cu aplicarea penalităților prevăzute de lege.

Parastas

Măine, Duminică, la biserica Sf. Impărați Constantin și Elena se va sluji parastatul de un an al mult regretatei Marioara Gh. Ștefca.

Decizie ministerială

Ministerul de interne face cunoscut că intrucât regulamentul portului uniformei F. R. N. în tabelele anexe, nu prevede și uniforma primarilor intelectuali dela comunele rurale, fiind o singură finută, cea de țară, și fiind sesizat de unele administrații locale asupra acestei chestiuni, primarii comunelor rurale vor purta uniformă de șef de birou cl. I iar dacă e medic, inginer, etc., va purta uniforma gradului ce-l are în corpul special din care face parte.

Teatrale

Reprezentările Teatrului Municipaloresc de sub conducerea d-lui A. Ferat, ce urmau să se desfășoare în zilele de 6 și 7 Martie crt. s'au amânat din cauza timpului, pentru 13 și 14 Martie, tot în sala Elpis. Se va juca „Romantșii” de Edmond Rostand cu cel mai bun ansamblu de teatru constănțean.

Secția teatrală a Fundației Culturale „Principele Carol”, va juca sub conducerea d-lui A. Ferat, la 17 Martie, în sala Tranșilv. piesa „Hora Miresei”, comedie tragi-comică de Nic. I. Butucescu unul din cei mai talentați scriitori constănțeni.

În rolurile principale C. Dumitriu-Codru, Lelca Economu A. Ferat, etc.

Administrative

— Notarul Olteanu Const. dela com. Ceamurlia jud. Caliacra a fost îndepărtat din funcțiune pe ziua de 1 Februarie 1940.

— Pe aceeași dată a fost îndepărtat și notarul Stoianescu Nic. dela com. Jigălia jud. Ialomița.

Muncitorești

Sediul breslei meseriași metalurgiști și electricieni patroni din Ținutul Marea, a fost fixat în str. Sc. Vărnăv Nr. 30.

Reprezentanțe

Bension N. Aftalion din Teheran (Iran) ocupându-se de reprezentanțe de comerț, dorește să ia legătura cu comercianții români, în special cu exportatorii de articole fabricate, exportabile

Licitații Publice

— La 20 Martie între orele 10—17, se va ține licitație la primăria orașului Mangalia pentru vânzarea a 2 loturi de casă; la 15 Martie crt. orele 8—12, licitație în com. Cogeașlac pentru arendarea vetrii de sat, din satul Tari Verde, în supr. de 17 ha; la 15 Martie crt. licitația primăria com. Crunți Jud. Ialomița pentru arendarea unui drept de cărciumă comunală.

— Primăria orașului Cernavoda aduce la cunoștința comercianților măcelari pescari zarzavagii, etc. că în ziua de 23 Martie a. c. orele 10, se vor ține licitații publice orale pentru închirierea pe intervalul 1 Aprilie 1940—31 Martie 1941, gheretelor din hala comunală, destinate comerțului.

— În județul Constanța sau anunțat de asemenea următoarele licitații: în ziua de 14 Martie crt. orele 9 a. m. la primăria com. Agigea pentru arendarea a 4 ha. teren cultură proprietatea geamiei din satul Iazul; la 19 Martie crt. primăria com. Movila Verde ține licitație cu oferte închise la Ad. Fin. Constanța direcția monopolurilor, pentru arendarea a 2 cărciumi.

— În jud. Caliacra: în ziua de 24 Martie crt. orele 10 a. m. se va ține licitație în localul școlii primare din satul Esârgea, com. Stejarul, pentru arendarea terenului de cultură al acelei școli. în supr. de 10 ha; în ziua de 16 Martie crt. orele 9 a. m. licitație publică orală în localul primăriei Balcic, pentru închirierea următoarelor imobile. proprietatea primăriei: un imobil în str. L. Cartargiu 11, cu 6 camere, Cazinoul bufet din parcul băilor de mare „Regina Maria”, un imobil în str. Pr. Carol, cu 2 camere; în ziua de 17 Martie crt. orele dim. la școala primară Caralar, pentru darea în arendă a lotului cu care este înzestrată școala, în supr. de 10 ha. teren arabil; la 10 Martie crt. orele 10, în localul primăriei din com. Fundeni jud. Caliacra pentru arendarea a 6 ha. din terenul școlii

—xx—

A devenit necesar controlul închirierilor

(continuare din pag. 3-a)

nega rostul bine definit al proprietarilor. Dar să recunoască oricine că, atunci când un asemenea proprietar, în decurs de 2 ore, pretinde majorarea chiriei cu câteva sute de lei, pentru că între timp a venit dela percepție, ceiace face e. pe lângă o lipsă totală de omenie, o nerușinată spotterie.

Ținem la dispoziția organelor administrative numele acestui proprietar. Dar în definitiv, cine face controlul închirierilor la Constanța? Ni s'a spus că nimeni!

Ceiace justifică cererea noastră, de a se face în fine acest control este faptul că în orașul acesta nu se mai iau chirii normale ci se impun din lipsă de locuințe, toate capriciile și setea de câștig, nelimitat, a unei clase ce încă vrea să mai trăiască bine

Acuzația nu e în bloc, ci privește cazuri speciale, dar numeroase. Pe acestea trebuie să le descopere și să le sancționeze organele de control.

Dimineata
cafeaua cu lapte se apreciază din ce în ce mai mult, însă preparată cu Franck

SEMINȚERIA



București Str. Carol No. 5
Semițe de legume, flori și agricole
CATALOG GRATUIT

Organizarea ajutorării familiilor celor concentrați

(continuare din pag. III-a)

Acest Comitet de colaborare va fi confirmat de Rezidența Regală a Ținutului și va activa în direcția organizării timpului liber al muncitorilor, prin excursiuni, conferințe, reprezentații teatrale etc. îndeplinind cu un cuvânt toate atribuțiile pe care i le conferă calitatea sa de Comitet regional „Munca și Voe Bună”.

Activitatea secției muncii din Fund. „Principele Carol”

Secția muncii din localitate, care funcționează pe lângă Fundația culturală „Principele Carol”, s'a întrunit ieri la sediul Căminului Fundației din str. Carol (Casa I. N. Roman) în vederea începerii activității acestei secțiuni.

Au luat parte d-nii: G. L. Dimitriu, președ. Regionalei, d. insp. gen. al muncii Stegarescu, șeful secției muncii și d-nii Andrei Alexandrescu, președintele Cam. de Muncă, Nicolae Ștefca, Ion Franza și Vasile Covacu, membri în comitet.

S'a hotărât înființarea unor Cămine Culturale, pe lângă fiecare breslă, cămine care vor activa pentru ridicarea morala și materială a muncitorilor, meseriașilor și tuturor celorlalte categorii de salariați.

Primele cămine care se vor înființa, vor fi cele de pe lângă breslele marinarilor, muncitorilor de port, a croitorilor și a lucrătorilor de încălțăminte.
M. Panaitescu

Prime de asigurări pentru navigație

Societatea pentru asigurarea transporturilor a fixat următoarele prime de asigurare a riscurilor de război: Marea Neagră — Mediu 0.75%; Marea Neagră — tinent până la Brest, 2; Marea Neagră — Anglia continent dela Brest până Olanda, 3.50%. Aceste prime se înțeleg fără pagubele ar fi provocate prin Asigurarea și contra acțiune este 10% în plus, de vapoarele care pleacă porturile engleze și trecând plusul este numai 75%.

Noii firme comerciale

În urma avizului local aprobat D-nei Eugenia Derderian, din B-dul Regina Maria No. 204, deschiderea unui local pt. comerț băcănie, furaje, mezeluri, zeturi, pâine, fructe, marțuri și mărunțișuri.

Deasemenea s'a deschiderea unui local de ciumă, pe numele localității Ioan Enache, în com. Cezul.

**SUBSCRIEȚI
BONURI
PENTRU INZESTRAREA
ARMATEI**